

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

## Crónicas madrileñas

«Sr. Director de LA ALMUDAINA

Contadas personas sabían que anoche mismo marchaba a Melilla el general Martínez Campos, y, sin embargo, la despedida que tuvo el ilustre soldado fué cariñosa y entusiasta.

A la estación del Mediodía acudieron todos los ministros, las autoridades, muchos generales y militares de alta graduación y bastantes amigos particulares de tan distinguido viajero.

Todos le saludaron con muestras de afecto, y al estrechar su mano le deseaban un feliz resultado de la campaña que va a dirigir. Cuando la locomotora silbó, sonaron a la vez vivas entusiastas al ejército, a la patria y al general Martínez Campos, y éste contestó con un ¡viva el rey!

¡Quiera Dios que pronto podamos ver al general en jefe del ejército de Melilla, cubierto de nuevos laureles!

La conferencia de los generales López Domínguez y Martínez Campos, á que me refería en la carta de ayer, sirvió para fijar líneas generales del plan de campaña y para designar el sitio personal militar que ha de ponerse al frente de las operaciones.

Es indudable que se crean dos cuerpos de ejército, uno que mandará el general Chinchilla y otro el marqués de Estella, Sr. Primo de Rivera. Como jefe de estado mayor actuará el general Macías. Cada uno de esos cuerpos constará de 10.000 hombres, y para completar esos cuerpos saldrán inmediatamente para Melilla las fuerzas necesarias.

De Cádiz me telegrafían que hoy se han embarcado en el vapor *San Agustín* los regimientos de Granada y Soria; y de Barcelona me avisan que mañana se embarcarán en el *Wifredo* los regimientos de San Quintín, Albuera y Luchana.

Hoy han salido los 150 guardias civiles y las dos compañías de lanceros de la Reina que deben formar la escolta del general en jefe y mañana temprano embarcará en la estación del Mediodía el batallón de cazadores de Puerto Rico.

En medio del interés que despiertan esas noticias relacionadas con la campaña de Melilla, han llamado muy poco la atención las que vienen de allende los Pirineos. Y, sin embargo, la crisis ministerial por que actualmente atraviesa Francia (coincidiendo con lo que ocurre en Italia y lo que estuvo á punto de suceder el sábado en España), es una de las más lentas y laboriosas que registra la accidentada vida política de la nación vecina.

Ni Dupuy, ni Develle, ni C. Perier han logrado formar gabinete. En este momento me telegrafían de París que también ha fracasado el proteccionista Méline.

¿Conferirá el presidente de la república analogo encargo á Constant? Quizás fuera ésta la única ó, por lo menos, la mejor solución.

No ha habido hoy Consejo de ministros aun cuando algún ministro dijo anoche que hoy había de celebrarse uno, exclusivamente dedicado á cuestiones pendientes y muy señaladamente á las que á personal se refieren.

Sagasta, el hombre más amante de dejar al tiempo la labor de agotar energías que en la lucha personal desarrollan todos los ministros, quiere evitar por unos días el que salgan á la superficie las ambiciones y la insaciable sed de acapararlo todo, que sienten los distintos grupos de que se compone su agrupación política.

Hece tiempo mucho tiempo que aguardan con impaciencia notoria estos ó aquellos, el maná del cielo representando en suma por credenciales de gobernador ó subsecretario y aun por la cartera vacante y hoy desempeñada por el nefasto y almirado D. Segismundo.

Sin embargo es honda la impaciencia y tan grandes son los compromisos de todos y cada uno de los ministros, que si hoy no se ha celebrado el Consejo será forzoso celebrarlo mañana ó pasado á más tardar.

Se ha dicho que la lista de gobernadores que han de pasar con el cargo pasadas torpezas será larga, mucho más si se tiene en cuenta que ni los señores Capdepón y Puigcerver ni los grupos que les siguen tienen marcada representación en esos cargos.

En cuanto á nombres no quiero adelantar ninguno de los muchos que suenan para ir á gobernar—algunos irán á desgobernar—las provincias que de antemano se dicen y señaladamente algunas en las cuales se han producido hechos verdaderamente lamentables.

Para Barcelona suena el nombre del señor Zugasti, pues aunque durante su mandato en Madrid no fué afortunado en cuanto á la intenciona de Villacampa hay motivos para disculpar aquella imprevisión y son muchos los ejemplos de energía y ello que tiene en su activo para que se le encargue la misión de limpiar los augurios de la capital de Cataluña, de gentes de mal vivir y sanguinarios enemigos de la sociedad.

Se ha dicho que el Sr. Sagasta piensa ya en fijar la fecha de la apertura de Cortes y algunos ilegales hasta fijar el día en que estas han de abrirse.

Los bien informados niegan que esas ya anunciadas fechas tengan visos de verosimilitud.

Lo más probable es que esa fecha no se fije hasta que se conozca el mayor ó menor éxito de las operaciones que han de emprenderse en Melilla, por el ilustre caudillo y general en jefe Martínez Campos.—

El Correspondiente

Madrid 27 de Noviembre de 1893.

## El general Martínez Campos Su llegada á Madrid

Apenas puso el pié en tierra el general Martínez Campos, se dirigió á saludar al ministro de la Guerra, quien, tendiéndole los brazos, le dijo:

—Mi general, va V. á Melilla.  
—¿Cómo?—preguntó sorprendido el general Martínez Campos.

—De general en jefe del ejército de operaciones. He tenido el honor de refrendar el decreto nombrándole á V.

El general Martínez Campos no pudo ocultar la alegría que le produjo esta noticia, y abriendo los brazos estrechó entre ellos al general López Domínguez.

—Supongo, mi general, que V. será ministro de la Guerra.

—Lo soy—contestó el Sr. López Domínguez.

—Pues esta es la mayor satisfacción que pudiera yo tener—dijo el Sr. Martínez Campos dando un nuevo y cariñoso abrazo al ministro de la Guerra.

V. sitas

El general marchó inmediatamente á ofrecer sus respetos á S. M. la reina, con quien conferenció largamente, y luego visitó al Sr. Sagasta.

Cuando bajaba de casa del presidente, encontró al general Polavieja y varios periodistas, uno de los cuales le leyó su nombramiento que publicaba la *Gaceta*.

Al terminar la lectura del real decreto, el general Martínez Campos pronunció estas palabras, refiriéndose al ministro de la Guerra:

—Se ha portado como un caballero. El ministro no tendrá tampoco queja de mí, pues ninguna oposición le he hecho respecto á la guerra; más aún, he venido á Madrid resuelto á dar una batalla en favor del ministro de la Guerra.

Desde casa del Sr. Sagasta dirigióse el general Martínez Campos á ver al ministro de la Guerra, con quien celebró una larga conferencia, tratándose en ella del nombramiento del cuartel general, de la división de las fuerzas en dos cuerpos de ejército, del envío de nuevas fuerzas y de otros detalles relacionados con la campaña.

¿Por qué hizo el viaje?

Esta era la pregunta que hacía en Madrid todo el mundo, y á la que se daba infinidad de respuestas, algunas de las cuales suponían nada menos que el viaje obedecía á altísimas indicaciones.

No faltó quien para salir de dudas preguntara directamente al general el motivo de su precipitado y misterioso viaje.

—Pues es muy sencillo—contestó el general.—Hace unos cuantos días escribí al ministro de la Guerra pidiéndole autorización para venir á Madrid; el general López Domínguez me contestó en seguida diciéndome que podía venir, y además añadía que rogaba emprendiera el viaje cuanto antes porque deseaba hacerme varias consultas sobre la campaña de Melilla.

En vista de esto, decidí venir inmediatamente, y para evitar tonterías y manifestaciones de las que soy enemigo, no di cuenta de mi viaje á nadie.

Como alguno de los que oían la explicación moviera la cabeza en señal de duda, el general Martínez Campos añadió:

—Lo que acabo de decir es la pura verdad. Yo no sabía que estaba nombrado para ir á Melilla, ni que el general López Domínguez desistía de su empeño, ni nada. Uno de mis principales propósitos era apoyar la candidatura del ministro de la Guerra para que fuera á Melilla.

Por lo demás, terminó diciendo, ya ven ustedes si venía yo preparado para nada: no traigo más ropa que la puesta y un uniforme que no puedo utilizar para campaña, pues tiene el inconveniente de que los pantalones no sirven para montar á caballo.

—Y á propósito de caballo, mi general; ¿tiene V. alguno aquí para llevarsele?—preguntó uno de los que le escuchaban.

—No tengo ninguno. Por de pronto puedo tomar cualesquiera allí; pero ya he telegrafiado á Barcelona para que me manden ropa y un caballo que tengo muy viejo, pero muy bueno, y que me ofrece gran confianza.

—¿Tan viejo es?

—Pues tiene veintitún años, pero me ha prestado y me prestará todavía muy buenos servicios.

—¿Y qué piensa V. hacer cuando llegue á Melilla? ¿Dónde va V. á vivir?

—No sé lo que haré. Necesito enterarme de aquello. Respecto á vivir, viviré en el campamento si hay tiendas, y si no las hay dormiré al sereno envuelto en una manta. En la guerra como en la guerra: vida de soldado.—M.

## Las Cámaras de Comercio y las funciones que desempeñan en los países civilizados

Las Cámaras de Comercio son asambleas departamentales ó locales cuya misión consiste en proporcionar al Gobierno, bien porque éste los pida, bien porque ellas oficialmente se los suministren, todos los informes que de una ú otra manera puedan afectar los intereses del comercio ó de la industria.

En Francia, principalmente, las atribuciones de dichas asambleas responden al doble papel que ellas tienen que desempeñar: unas que los conciernen en virtud de estar representando á las clases productoras en sus relaciones para con el Estado, y las otras que les corresponden en su calidad de mandatarios para la gerencia de ciertos intereses colectivos.

Como órganos oficiales del comercio tienen derecho, por propia iniciativa, para exponer su opinión al Gobierno sobre los medios de acrecentar la prosperidad industrial y las relaciones mercantiles, sobre las mejoras por introducir en la legislación, muy especialmente en aquello que se refiere á las tarifas de aduana y de portazgo (*octroi*), sobre la ejecución de los trabajos y la organización de los servicios públicos que interesan al producto, tales como los de puertos, ríos, canales, caminos de hierro, telegrafos, correos, etc.

Las Cámaras son *consultadas* cuando se trata de reformar algún artículo del código de Comercio: cuando se trata de crear nuevas asociaciones similares, tribunales mercantiles, bolsas, cargos de agentes de Cambio y Corredores, ó cuando, finalmente, se discuten los reglamentos y tarifas de ferrocarriles y demás cuestiones análogas.

Como mandatarios del comercio para la gestión de intereses colectivos, las Cámaras quedan encargadas de la administración de las bolsas dejando al alcalde (*maire*) y á la policía municipal el cuidado que es de su exclusiva incumbencia en todo lo concerniente á las reuniones públicas; administran igualmente, los establecimientos fundados en interés del comercio, tales como, por ejemplo, los depósitos de almacenaje, las escuelas para la propagación de la enseñanza industrial y mercantil; inspeccionan la condición de las lanas, sedas, etc.

Las Cámaras de Comercio, consideradas como personas civiles, son tenidas como establecimientos de utilidad pública.

En Inglaterra, las Cámaras de Comercio forman instituciones independientes que no se encuentran sometidas á la vigilancia del Gobierno; se rigen por las prescripciones legales concernientes á toda clase de sociedades; tienen á su frente la Asociación general del Comercio, cuya misión consiste en representarlas, defendiendo sus intereses.

Las atribuciones de las Cámaras y de la Asociación que se halla á su frente, consisten en presentar al Gobierno aquellas peticiones y memoriales que se crean convenientes; en tomar la iniciativa en los proyectos de ley que fomenten la difusión y desarrollo de los cambios, y en combatir las medidas que juzguen contrarias á la prosperidad de los negocios.

En Austria están facultadas para dar su parecer sobre los proyectos de ley, antes de que el Gobierno los presente al Poder Legislativo, así como para registrar las marcas y muestras de productos industriales; para conservar los informes relativos á las sociedades y empresas de industrias y de comercio é instituciones de crédito, formadas de tro de su jurisdicción, además toman parte en el examen y concurren al nombramiento de corredores de mercancías, agentes de cambios, consejeros de la Bolsa y Jueces de los tribunales de comercio.

En los Estados Unidos, las Cámaras de Comercio son corporaciones libres como las de Inglaterra; son ellas las que resuelven todas las cuestiones de importancia que los comerciantes someten á sus estudios y quienes provocan la presentación de leyes y de reglamentos capaces de contribuir á la prosperidad industrial y mercantil del Estado.

Se ve, pues, que en presencia del movimiento progresivo de los negocios han ido dándose considerables funciones á las Cámaras de Comercio en los países más adelantados en el camino de la civilización, otorgándoseles personalidad civil hasta el punto de convertir las en una parte del engranaje ó mecanicismo administrativo. (*Gaceta Mercantil é Industrial*)

## La guerra de Africa

Dícese que el nombramiento del general Martínez Campos para mandar el ejército de Africa ha sido un recurso de habilidad empleado á tiempo por el señor Sagasta para librarse del nubido político que se le venía encima. Malicias son estas que no aceptamos como verdades, y aunque verdades fueran merecerían nuestros plácemes; ya que, sea de bola ó por tabla, se ha llegado á lo deseado fervientemente por la opinión.

Al saberse en todos los rincones de España la noticia de la guerra grande, pues para solo emprender el levantamiento del fuerte Guariex no se habría nombrado al caudillo ilustre de nuestro ejército, un clamor entusiasta de unánime regocijo ha conmovido los corazones. El viaje del general, sí; porque ha triunfado el sentimiento de la apatía, de la indiferencia, del positivismo y de la inercia, carcomas de los pueblos.

¡La guerra de Africa! Pues si los cantos narradores de que la guerra de hace treinta y tres años arrullaron nuestros sueños infantiles, enardecieron las expansiones fogosas de nuestra edad juvenil, reverdeciendo las tradiciones de la epopeya de los siete siglos. Si hoy, á través de los tiempos, invocamos por modelos que señalar nos á nosotros mismos y que legar á nuestros hijos los hechos de armas realizados en el Serrallo, en Castillejos, en Tetuán, en Wad-Rás. Si nuestras ciudades se honran con estos nombres que llevan sus principales vías. Si aquí en Cataluña es un culto la admiración que las generaciones tributan, creciente y vigorosa, al valiente entre los valientes, al general Prim, ¿cómo sentirnos resucitados cuando de guerra se habla y singularmente de la guerra con Africa?

Cuando la gran Reina Católica hizo tremolar sobre la Alhambra las banderas de barras y leones, debimos haber pasado el mar tomando el Altas por frontera de nuestro territorio. No se hizo y van pasados cuatro siglos sin haber cumplido este deber, sin haber ejecutado las órdenes testamentarias de aquella excelsa mujer, encarnación augusta de las aspiraciones patrias.

No hace un siglo todavía, un catalán digno de toda los, Badía y Leblich, estuvo á punto de regalar á España el imperio mogrebino sin tener que hacer más que repetir la obra de Hernán Cortés en México, fracasando tan asombroso plan, cuando se tocaba á su realización, por escrúpulos de conciencia de un rey que solc en tal ocasión, cuando precisamente convenía todo lo contrario, demostró entereza y tenacidad de fatales efectos.

La guerra del 59, promovida tal vez, como algunos dicen, para distraer á la opinión de las turbulencias políticas, hizo al país volver á pensar en que algo tiene que hacer para responder á los compromisos de su historia, y España fué á Marruecos, probó lo que puede y vale en momentos difíciles, y si aceptó la paz, fué porque faltó en todos los momentos de aquel período histórico la entereza demostrada cuando se ordenó del pago de la deuda reclamada extemporáneamente por la Gran Bretaña.

Hoy volvemos á poner los ojos y los anhelos en Africa. Hemos provocado nosotros la guerra? No. Hemos sacado la espada con razón y no podemos envararla sin honor, para cumplir el precepto caballero grabado en las hojas de las tizonas toledanas.

Súbditos del emperador de Marruecos nos insultan y asesinan á nuestros soldados. El emperador es impotente para castigar á los agresores y hacer valer las capitulaciones de Wad Rás. ¿Qué nos toca hacer? Lo que hacemos. Veagar directamente la sangre española derramada en las breñas del Riff, y si precisa algo más, ¡hacerlo!

Para esto basta recordar y cumplir, aplicado al caso, el precepto grandioso del más español de nuestros códigos, las Ordenanzas del ejército, que dice:

«El oficial que tuviere orden absoluta de conservar su puesto á toda costa, lo hará.»

### Situación política en Francia

No ha tenido aún solución la crisis francesa, apesar de los esfuerzos titánicos que hace M. Carnot por combatirla radicalmente, en vista del mal cariz que ofrecen los acontecimientos. Cuanto más se tarde en resolverla, dada su índole especial, explícase menos el papel que está desempeñando el Presidente de la República. Creeráse, por lo que acontece, que los ministros interpretan una obra dramática y que la representación se desliza en medio de la más profunda incoherencia.

El plan en que cifra todas sus esperanzas M. Carnot, el ensueño que desde ha mucho tiempo acaricia este hombre público, sintetizado está en la concentración; y hay que confesar que ningún valioso elemento republicano de Francia siente actualmente por ella grandes simpatías, no obstante lo generalizado que hallase el proverbio: «La unión es la fuerza.»

Claramente se comprende el porqué M. Carnot muéstrase tan partidario de la concentración. A la concentración debe todos sus importantes cargos políticos: el de sub-secretario de Estado, el de ministro y por último la más alta representación gerárquica en la República.

Perteneciente M. Carnot á una generación y á un medio moral en que las fuerzas de la inteligencia y de la voluntad no son el rasgo dominante, déjase arrastrar por errores tradicionales é insiste en escoger á sus ministros en un determinado grupo de la mayoría, cuando hoy estos exclusivismos son contraproducentes y ponen mal paradas las bases primordiales de la República.

Así no es de extrañar que la opinión en Francia, reflejada en la prensa de todos los matices políticos, haya emprendido una campaña violenta é incansable contra la primera figura del Poder ejecutivo en el vecino país.

Esta campaña tiende á un mismo plausible fin; á que no se establezca diferencias ni se otorgue privilegios á unas cuantas personalidades de la mayoría, y á los grupos que acudillan, en detrimento de los restantes.

Ahora bien; lo probable es que M. Carnot haga caso omiso de las advertencias y de los consejos que se le dirijan, y elija á ministros medio cros, altos de prestigio en el país, aunque á veces se recomienden por sus condiciones de honradez y dignidad. Resultado de esta táctica política han sido los nombramientos, en distintas etapas, como Presidentes del Consejo de ministros, de M. Tirard, M. Loubet y monsieur Dupuy, así como los de gran parte los de ministros que con dichos personajes formaron gabinete.

Verdad es que M. Carnot maneja así á su placer á esta clase de políticos, aún á riesgo de su breve duración en los sillones ministeriales.

De un momento á otro ha de resolverse por necesidad, la crisis en la vecina República. Veremos si la lista que presente firmada M. Carnot, obtendrá la aprobación definitiva de la Cámara.

### El anarquista

Gustavo Mathieu

El Temps, de París, publica una carta de su corresponsal en Amiens, de la que extractamos los párrafos siguientes:

«El anarquista Gustavo Mathieu se ha apelado de la condena de cuatro meses de prisión pronunciada por el tribunal correc-

cional de Vervins por ultrajes á la autoridad.

Antes de la audiencia el corresponsal preguntó al joven anarquista:

—¿Conoce V. los recientes atentados de Barcelona y Marsella?

—Sí, los conozco. Y levantando los hombros, añadió: Esto son simplemente ensayos.

—¿Conoció V. á Ravachol?

—Perfectamente. Me lo presentó Chau-martin con quien yo estaba ligado íntimamente. En aquella época ya frecuentaba Simón (a) Biscuit, condenado al mismo tiempo que Ravachol á trabajos forzados perpetuos. Digan lo que quieran los burgueses, Ravachol era un hombre muy honrado.

—¿Está V. contento en la cárcel?

—Yo no me quejo. Tengo algún dinero, lo que me permite no comer el rancho de los presos. Además, hago prosélitos, todos los detenidos estarán con nosotros el día de la gran catástrofe. Doy gracias al Gobierno que me procura el placer de reclutar adherentes á la gran causa de la anarquía. Las condenas no me intimidarán: anarquista soy, y anarquista seré.

### Documento importante

El señor Cónsul de la República Argentina en esta plaza ha recibido el siguiente decreto del gobierno de aquella nación, que consideramos de verdadero interés general.

He aquí el decreto:

«Ministerio de Relaciones Exteriores. Buenos Aires julio 28 de 1893. Habiéndose observado repetidamente que en las publicaciones hechas de libros y cartas geográficas referidas á la República, los límites externos de esta se encuentran indicados ó representados con errores notorios en unos casos, y en otros con detalles no autorizados aún por las demarcaciones que deben suceder á los tratados respectivos y considerando:

1.º Que muchas de esas publicaciones han sido acogidas y fomentadas por actos de carácter oficial, ya sea tomándose as como medio de instrucción y de propaganda, ó auxiliándolas con subvenciones acordadas por las reparticiones públicas de la Nación, lo que aparentemente, al menos podría darles una importancia extensiva que en realidad no pueden tener como consecuencia de aquellos actos.

2.º Que sin menos cabo del derecho de dar á la publicidad las obras sobre geografía nacional que los particulares ó asociaciones consideren convenientes, el Gobierno debe velar, por los medios legítimos á su alcance, para que en ellas no aparezcan confundidos ó dañados los derechos territoriales de la República.

3.º Que en las circunstancias actuales en que están pendientes, y en vista de ejecutarse las operaciones de demarcación de nuestras fronteras por el Oeste y el Norte en cumplimiento de sustratados de límites con Chile y Bolivia, es de especial importancia que se establezca un control completamente justificado siquiera para las obras cuyo fomento y circulación requiera el apoyo efectivo de las reparticiones públicas.

El Presidente de la República decreta:

Art. 1.º Declárase que en cuanto se refiera á los límites de la Nación, las obras sobre geografía publicadas ó que en adelante se publiquen, no podrán ser consideradas como consentidas oficialmente, si no están acompañadas, en cada caso, de una declaración expresa del Departamento de Relaciones Exteriores.

Art. 2.º El expresado Departamento hará saber á las diversas reparticiones públicas que cuando se solicite el apoyo oficial en favor de una obra geográfica, cualquiera que fuere su forma, y en que se interese nuestros límites internacionales, deberá someterse previamente al examen del mismo.

Art. 3.º Los autores de esas obras tendrán presente que en la determinación gráfica de los límites territoriales de la Nación, deberán ceñirse á los antecedentes claros de las demarcaciones hechas, si estas existieron, ó reproducirán literalmente los términos de los tratados respectivos, si estos aún no hubiesen sido cumplidos, en cuyo caso no podrá aparecer con carácter definitivo la representación gráfica de los límites en los mapas, pues este será el criterio seguido en el control de las obras que hayan de acojerse á la protección oficial.

Art. 4.º Comuníquese á quienes correspondan, publíquese para su conocimiento y dese al R. P. firmado. Saenz Peña.—Valentin Virasoro »

### Las fuerzas de la paz

En una revista alemana y con el título de «Las fuerzas de la paz en Europa», encontramos algunos datos que no dejan de ser sugestivos.

Saben nuestros lectores cuántos hombres

ha habido sobre las armas en Europa durante las maniobras pacíficas del año de gracia de 1893? Un millón doscientos mil que quemaron sesenta millones en cartuchos y ocasionaron gastos que no bajan de ciento cincuenta millones de pesetas!

Austria-Hungría ha sido la nación que ha gozado de la paz más pacífica, ya que no movilizó más que 250,000 hombres, (140 en Gms, 50 000 en Galicia y el resto en todas partes)

Rusia llamó 216,000 hombres á las armas. Alemania probó su amor á la paz armando 160,000 hombres, de los cuales 50,000 maniobraron en Metz. Francia ha conservado las mismas cifras; sin embargo, el autor alemán pretende que los franceses concentraron en un punto único 60,000 hombres de infantería y 25,000 de caballería, número al cual no han llegado los alemanes.

Italia reunió 145,000 hombres y 300 cañones; de este número 50,000 hombres fueron concentrados cerca de Milán y 38,000 hombres en Turín.

Inglaterra llamó á las armas 30,000 soldados regulares y 40,000 voluntarios; lo que da un total de soldados llamados por las seis grandes potencias, de 970 000 hombres!

Las potencias de segundo orden hicieron también maniobrar algunas de sus fuerzas; he aquí algunos números: España, 25,000; Portugal, 10 000; Rumania, 32 000; Holanda, 18 000; Bélgica, 35,000; Suiza, 50,000!!; 20,000 cerca de Bala; Bulgaria, 12 000; y la desafortunada Dinamarca, 8,500!

Estos números hacen reflexionar, particularmente conociendo la conclusión del autor alemán. Ha habido más soldados del bre las armas en el año pacífico de 1893 que durante los momentos más crueles de las guerras de Napoleón I.

Si esto es la paz, ¿qué sería la guerra? ¿Y no podrían disminuirse un poco los gastos de esta paz que á la largo, será más costosa que la guerra!

### La crisis italiana

Al fin estalló, como era de esperar, ruinosísima y escandalosa, hasta el punto que servirá de efeméride triste en la historia de la política italiana.

Las edificantes escenas ocurridas en la Cámara italiana en sus últimas sesiones, motivadas por el «asunto Talongo» y las primeras declaraciones de la Comisión de los Bancos no tienen precedente y superan á las célebres sesiones de la Cámara francesa cuando se descubrió el gran timo Panamá.

Efecto de la crisis y usando del lenguaje metafísico, puede decirse que han resultado muertos Mr. Giolitti y sus colegas ministeriales; sus certificados de defunción obran ya en poder del rey Humberto.

Heridos mortalmente, Mr. Zanardelli, presidente de la Cámara, que venía figurando como el probable sucesor de Giolitti, y todos los altos funcionarios del Estado, quedando no menos maltruchos todos los jefes de Gabinete habidos desde diez años atrás, es decir, desde que Mr. Crispi dejó el poder.

—De modo que la catástrofe ha envuelto en sus ruinas á casi todo el Estado Mayor político de Italia.

El ministerio Giolitti, como todos sus antecesores, ha venido siguiendo la resolución de un problema imposible de resolver, como es, mantener á la nación á la misma altura que las de la Triple Alianza, en la cuestión de armamentos, y querer nivelar, por otra parte, los presupuestos; y en efecto, sólo se las ha ocurrido para conseguirlo, el recargar notablemente las contribuciones ó impuestos, cuando á la desdichada Italia le era imposible, aun arruinándose, satisfacer los ya existentes.

Lo que figura como lado triste y vergonzoso de la crisis, es el juicio que se forma el pueblo italiano en vista de los últimos sucesos. La opinión, entre escandalizada é indignada, se pregunta si se ha llegado á un desenlace tan súbito y tan afrentoso, desde la primera sesión, por una cuestión de malversación de fondos, ó si las gestiones practicadas por la comisión, que quizás denunciarán al ministerio como cómplice de los desórdenes vergonzosos del Banco Romano, han dado por resultado hacer desaparecer documentos que pudieran comprometer al Gabinete.

Desde luego se acusa al jefe del Gobierno de haber nombrado senador á Mr. Talongo, á pesar de la fama que éste llegó á adquirir en los trascendentales escándalos bancarios; y se dice que, debido á la calidad excepcional de los asuntos ocurridos, el desastre ha envuelto de una vez á todo el personal gubernamental, tanto de la oposición como del poder, por cuya razón se considera el desastre como una verdadera calamidad nacional.

Resultado final; que el rey Umberto ante el hundimiento de un ministerio de su elección no tiene alrededor suyo más que

séres heridos, sino muertos ya por la opinión pública, y difícilmente formará Gabinete con personajes políticos que merezcan la confianza de la nación italiana.

E. F. V.

### NOTICIAS

De Madrid

Un colega madrileño ha oído á un consejero responsable decir entusiasmado:

«Desalojaremos á los moros de sus posiciones; llegaremos á nuestros límites; pasaremos por ellos hacia el campo moro, si nos siguen hostilizando, y ocuparemos las posiciones que sean necesarias para garantizar la construcción del fuerte. Y si las cosas lo traen, pelearémos contra el emperador.»

Era completamente inexacta la referencia que hizo crear á varios periódicos en la retirada del señor D. Venancio González á la vida privada, y no menos infundada la especie de que el ex ministro de la Gobernación había escrito en tal sentido al presidente del Consejo.

El señor González no ha hecho semejante anuncio, y se ha expresado en los siguientes términos:

«No he de abandonar la vida política sino cuando el señor Sagasta la abandone, ó cuando él deje este mundo, si antes no lo dejo yo.»

Así hablan los políticos serios y los hombres leales.

Por el ministerio de Fomento se le han concedido á la provincia de Tarragona 90,000 pesetas para la campaña contra la filoxera.

Todos los periódicos de la corte dedican extensos y encomiásticos artículos al general Martínez Campos, revelando todos el feliz acierto del gobierno al nombrar á tan ilustre caudillo general en jefe de nuestras tropas en Africa y confiando que la presencia en Melilla del insigne soldado vencedor en tantas campañas lleva consigo aparejada la victoria que proporcione nuevos laureos y grandes prestigios á la patria.

El Liberal publica un magnífico retrato de don Arsenio Martínez Campos.

En contra de lo manifestado por El Herald, ratificándose en las supuestas declaraciones atribuidas á don Emilio Castelar, escribe hoy El Liberal las siguientes líneas:

«El señor Castelar nos ruega digamos que no ha hecho ninguna de las declaraciones atribuidas anoche á él por un periódico de la tarde. Los directores de La Epoca, de El Liberal y de otros periódicos, son fastigos de que no ha querido decir una palabra para el público sobre Africa, y en esto se corrobora y mantiene. De chismes de vecindad y conversaciones de puerta de tierra, el señor Castelar no responde.»

En la Bolsa fué bien recibido el nombramiento del general Martínez de Campos para el mando del ejército de Melilla. A primera hora se observó un aumento en los valores de cuarenta á cincuenta céntimos sobre el Bolsín del sábado. Después descendieron algo, dominando la oferta.

Los ayudantes de campo y órdenes del general en jefe del ejército de Africa, serán los generales de brigada Arolas y Luque y los jefes y oficiales señores duque de la Seo de Urgel, marqués del Baztan, Mario, La Chambre, Moreno, del Bardo, Navarro, Ceballos y O'Donnell.

Los cuerpos de artillería que forman parte del ejército de Africa se proponen celebrar solemnemente la fiesta de su patrona Santa Barbara.

Todo el mundo encuentra extraño que, á pesar de las buenas noticias que á diario dan los periódicos, no tenga fin la convalecencia del señor Sagasta.

Ayer estuvo en Palacio á cumplimentar á S. M. la Reina, el gobernador, Sr. Aguilera.

Al pasar el tren que conducía al general Martínez de Campos por Aranjuez, las autoridades y un numeroso público salieron á la estación, vitoreando á España, á los Reyes y al general Martínez Campos.

En los centros ministeriales se desmentía anoche la noticia de que las Cortes se abrirán en Diciembre.

Parece que ya no se dirigirá ninguna nota al Sultán, por juzgarse tiempo perdido el invertido en tales cosas.

### De la Capital

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por la Excm. Diputación provincial, con destino á la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, y al de

Las familias necesitadas de los que hayan fallecido en la campaña contra los rifeños.

Pesetas
Suma anterior. 14844 44
El Ayuntamiento de Mercadal. 250 00
Total. . . 15094 44

(Continuará).

Es tan furioso y extraordinario el temporal que reina en estos momentos en el Mediterráneo que se hace muy difícil o acaso imposible la navegación.

Los vapores Menorca y Correo de Cartagena, llegados ayer por la mañana de Mahón pudieron venir a causa de serles favorable la mar y el viento; pero hallaron un temporal tan formidable como no lo recuerdan igual los tripulantes de dichos buques, ocurrido desde hace muchos años.

El vapor Menorquín, con todo y ser uno de los buques más fuertes de estas islas no pudo ayer de madrugada montar el cabo de Formentor y tuvo que derribar buscando asilo por el S. de esta isla, entrando en este puerto a cosa de las diez de la mañana.

El Lulio continuaba detenido en Ibiza.

La escuadra inglesa llevó anclas ayer a las diez de la mañana y en dos divisiones salió del puerto haciendo rumbo al S. O. con dirección a Mahón.

La Dirección General de Obras Públicas en vista de una instancia presentada por D. Pablo Ruiz Verd, perito mecánico, vecino de Mahón, en la que pedía autorización para estudiar varias líneas de tranvías que unan la citada ciudad con las poblaciones de Villa Carlos, San Luis, Alayor, Mercadal, Ferrerías y Ciudadela, ha concedido la autorización solicitada por lo que hace á las carreteras del Estado, por el plazo de un año, determinando que para hacer estudios por terrenos de propiedad particular necesitará solicitar nueva autorización.

En Capuchinos fué ayer encerrada una mujer que al ser amonestada por un agente de policía faltó al respeto.

Un carretero que conducía trigo desde el vapor Balear á los almacenes de la Harinera, se llevó doce sacos de dicha mercancía á un establecimiento de bebidas de la carretera de Esportas para que se los guardaran.

Daromero el dueño de dicho establecimiento de que dichos sacos fuesen robados denunció al carretero á la policía poniéndole esta á su vez á disposición del Juzgado.

El día 20 de Enero próximo á la una de la tarde, tendrá efecto en la Dirección General de obras públicas situada en el Ministerio de Fomento, la subasta para contratar el dragado del puerto de Ciudadela, cuyo presupuesto de contrata asciende á la cantidad de ciento veinte y tres mil cuatrocientas noventa y cuatro pesetas cuarenta céntimos.

Se admitirán proposiciones en el negociado correspondiente de dicho ministerio y en las secciones de Fomento de los Gobiernos de provincia hasta el día 10 del mencionado Febrero.

El plano, presupuesto y pliego de condiciones están de manifiesto en el Gobierno civil de esta provincia.

Por causa del temporal reinante se suspendió ayer tarde la salida del vapor correo de Valencia.

Se halla enfermo de gravedad el conocido propietario D. Juan Alemany.

También lo está el catedrático sustituido de este Instituto D. Luis Pou.

Deseamos á uno y á otro, pronto y completo restablecimiento.

La guardia civil de Mahón puso á disposición de aquel Juzgado de instrucción el día veinte y nueve del próximo pasado mes á un sujeto de veinte y cinco años de edad y de aquella vecindad presunto autor del robo de veinte y siete pesetas sustraídas del cajón de una taberna del Muelle de la ciudad nombrada.

Y la de Espuebla auxilió á un carretero que en la noche del veinte y ocho á causa de la tormenta que se desencenó perdió la dirección del camino que llevaba yendo á parar vehículo y conductor á una cuneta de la carretera de Alcudia de donde seguramente no hubiera podido extraer la caballaría ni el carreton á causa del agua que había en dicha cuneta, no siendo por los auxilios que le prestó dicha fuerza.

Hoy á las nueve de la mañana pasará la Revista de Comisario el Regimiento Infantería Regional número 1: y en sus respectivos cuarteles la pasarán el Regimiento Regional de Reserva número 1, la zona Militar de esta isla, Brigada Topográfica

EL MUY ILUSTRE SEÑOR
Don Francisco Pou Bonet
Auditor de Marina honorario y ex-decano del Colegio de abogados de esta ciudad
Falleció el 26 del pasado
-(E. P. D.)-
Su viuda, hijos, hijas, hijos é hijas políticos, nietos, nietas, hermano, hermana, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral, que en sufragio del alma del finado, se celebrarán el sábado 2 del corriente á las diez y media en la iglesia parroquial de San Nicolás.—No se invita particularmente.

de Ingenieros y la compañía de Artillería.

También tendrá lugar después en la Secretaría del Gobierno Militar para las clases de reemplazo y transeuntes, y en el cuartel de Caballería al Escuadrón Regional de Cazadores de Mallorca y Comandancia de la Guardia Civil.

Ha fallecido repentinamente D. Juan Porcel, empleado en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Según leemos en El Pueblo en Alayor va aumentando la enfermedad variolosa, siendo bastantes los atacados de dicha enfermedad que existen en aquella villa.

Durante todo el día de ayer estuvo el cielo cubierto á intervalos y en otros luciendo el sol aunque con tibieza.

Por la tarde cayeron algunos chubascos bastantes para tener en estado de barro permanente el piso de las calles y plazas no empedradas.

Ayer como en días anteriores se trabajaba en la terminación de la poterna que se abre en el baluarte del Mirador para dar comunicación al cuartel de las Bóvedas con la Ronda del Sur.

Estaban ya terminadas las jambas y se iba á concluir el dintel.

Ayer entraron en nuestro puerto, procedentes de Mahón, los vapores Menorca y Correo de Cartagena, conduciendo el primero veinte y un pasajeros y completa carga, y el segundo la correspondencia, carga y diez pasajeros.

También entró el Menorquín de arribada forzosa, á causa del mal tiempo al dirigirse desde Barcelona á Mahón, según decimos en otra parte.

Condujo once pasajeros y carga.

TELEGRAMAS

(Véase nuestra hoja telegráfica de anoche).

Bolsa de Madrid

Madrid 30, 4'30 t.
Deuda perpétua al 4 p. interior. 64'80
Id. id. al 4 p. exterior (1891). . . 75 05
Id. amortizable al 4 p. . . . . 75 20
Billetes de Cuba (1888). . . . . 106 50
Acciones del Banco de España. . . 373 50
Tabacos. . . . . 157 50

Cambios

Barcelona 30, 4'30 t.
4 p. interior. . . . . 65 06
4 p. exterior. . . . . 72 20
4 p. amortizable. . . . . 00 00
Cubas (86). . . . . 106 12
Colonias. . . . . 38 60
Nortes. . . . . 26 70
Francia. . . . . 21 95
Madrid. . . . . 64 70
París . . . . . 61 06
Renta francesa. . . . . 99 20
Londres. . . . . 00 00
Francia. . . . . 23 85
Libras. . . . . 31 12

Mencheta.

A la hora de cerrar este número no ha-

bíamos recibido ningún telegrama de nuestros corresponsales, suponiendo, será con motivo del mal tiempo.

Noticias Marítimas
Compañía Trasatlántica

El «Alfonso XIII» salió el 25 de Veracruz para la Habana.

El «San Ignacio» llegó á la Coruña el 25, procedente de Liverpool.

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 26 á Cádiz, procedente de Puerto Rico.

El «Ciudad de Santander» llegó el 25 á la Habana, procedente de Puerto Rico.

El «Habana» llegó el 25 á la ciudad del mismo nombre, procedente de Nueva York.

El «Isla de Luzón» salió el 26 de Port Saïd, procedente de Barcelona.

El «Antonio López» salió el 27 de Montevideo para Buenos Aires.

Marina Mercante

La arquitectura naval ha adelantado un gran paso con el invento de los constructores de los vapores mercantes «París» y «Nueva York».

El adelanto consiste en construir vapores que anden 30 nudos por hora de la siguiente manera:

Añádense 10 nudos al andar actual. Se propone ganar de estos 10, dos nudos, empleando el acero nickel, en vez del acero ordinario; y tres y medio nudos, usando petróleo en vez de carbón, para combustible; y creen que los otros cuatro y medio nudos podrán conseguirse por cambios en las dimensiones, para que aumenten el largo y el calado, y por mejoras en la maquinaria. El largo del vapor sería unos 1,000 pies; el ancho 100 pies y el calado 30.

Hidrografía

La farola Ekmishl

Según noticias comunicadas por la oficina internacional de Faros, infórmase que en la Punta Permarch (Bretaña) se va á emplazar un nuevo faro.

Este contendrá una luz relámpago, de fuerza de 40 millones de bujías, cuyos rayos en tiempo claro pueden verse á distancia de 63 millas y en noches oscuras ó de neblina á 21 millas.

Esta será la luz más poderosa de todas las que se conocen. Costará unos 60 mil pesos y llevará el nombre de «la farola Ekmishl».

Avisos á los navegantes

Estrecho de Gibraltar.—Se han votado del bajo «Las Cabazas», seis de los picachos más altos del referido escollo.

Océano Atlántico del Norte.—Se ha fundeado en el bajo Rodaira la boyeta moleta D. pintada á fajas verticales blancas y negras.

Isla Madera.—Ha sido suprimida la estación telegráfica establecida en el cabo Garrajo (Brazau).

Publicaciones oficiales

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 23 del actual:
Reales decretos reservando á los empleados de los ministerios de Gobernación y Ultramar que

como reservistas militares estén comprendidos en el Real decreto expedido por el Ministerio de la Guerra con fecha 4 del corriente mes, los destinos que sirvan á ser llamados á las filas del Ejército activo.

Real decreto sobre conservación de carreteras nacionales.

Encargo á los alcaldes para que procurer averiguar el paradero del soldado Eusebio Pizá March.

Suscripción para gastos de guerra.
Real orden dictando reglas para la imposición y devengo de recargos que se derivan del procedimiento de premio contra deudores á la Hacienda en concepto de contribuyentes por territorial.

Cédula de notificación y requerimiento á Lucía Oliver y Verger, contra quien se siguen autos ejecutivos.

Llamamiento á los hermanos Antonio y Andrés Vaquer, para que se presenten á juicio verbal sobre pago de cantidad.

Invitación á propietarios interesados en la conservación de carreteras.

Oficinas públicas

Tesorería de Hacienda de la provincia de las Baleares
Negociado de Recaudación

El día 30 del corriente mes termina en esta capital y su término municipal el primer período de cobranza voluntaria de las contribuciones territorial é industrial correspondiente al 2.º trimestre del actual año económico; y se advierte á los contribuyentes que en dicha fecha no hubieren hecho efectivas sus cuotas, que podrán verificar o sin recargos durante los días 1.º al 10 de Diciembre próximo en las oficinas de la Recaudación, sitas en la Pl. za de la Constitución núm. 54 en esta ciudad.

Lo que se publica en el «Boletín oficial» de la provincia y demás periódicos de esta localidad para conocimiento de los contribuyentes á quienes pueda interesar.

Palma 29 de Noviembre de 1893.—El Tesorero, Tomás Merendón.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 28.—Varones 5 hembras 2.

M. trimonios.—Día 26.—Ninguno.

Defunciones.—Día 29.—Juan Porcel y Ramos, casado, de 50 años, calle de San Elías, de asma cardíaca.

Jaime Exposito, de un día, inclusa, por no ser viable.

Tomasa Mir y Caubet, viuda, de 61 años, calle de Verí, de bronco neumonía.

Hospital Civil.—Día 30.—Movimiento de enfermos. Entradas, 5; 3 varones y 2 hembras.—Altas 0 varones.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Cubierta por denso nublado; llovizna en varios puntos.

Horizonte.—Cerrado en todos rumbos y cargado al N. E.

Idem del viento.—Gregal fresco.

Idem de la mar.—Llana y rizada, en los medios y alta fuera de puntas.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vista de Porto-pi.—Sin señal.

Buques fondeados.—Día 30.—Vapor español Correo de Cartagena de 321 ton., matrícula de Alicante cap. D. Francisco Picó, con 16 trip., 19 pas. y efectos. De Mahón en 12 horas.

Vapor español Menorca, de 123 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Francisco Cardona, con 18 trip., 21 pas., y efectos. De Mahón en 12 horas.

Vapor español Menorquín de 545 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Bernardo Cabot, con 26 trip., 11 pas. valija y efectos. De Barcelona, en 12 horas.

Buques despachados.—Día 30.—Vapor español Unión, de 419 ton., matrícula de Palma, capitán D. Bartolomé Alzina, con 21 trip., valija y efectos. Para Valencia.

Vapor español Menorquín de 545 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Bernardo Cabot, con 26 trip., valija y efectos. Para Mahón.

Matadero.—Día 30.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 3.—Vacas, 2.—Toros, 1.—Novillos, 0.—Terneros, 1.—Carneros, 2.—Ovejunos, 8.—Borregos, 1.—Corderos, 35.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 14.—Cerdas, 10.—Lechonas, 0.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Empezarán en San Agustín, en hora de la Purísima Concepción, á las seis; á las diez y media misa mayor. Al anochece, rosario, novena y la reserva.

Otras funciones

En la Merced, á las siete y media misa propia de su titular.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

Teatro Principal

Gran compañía cómica-lírica bajo la dirección del célebre maestro compositor D. Guillermo Cereceda.

Función para hoy

El juguete cómico-lírico en un acto, titulado:

Fuego

Estreno de la revista postal en un acto titulada:

Correo Nacional

Segunda representación de la manjobra cómica lírica militar de gran espectáculo en un acto y cuatro cuadros titulada:

La espada de honor

El juguete cómico-lírico en un acto, titulado:

El Fronton de Jai-Alai

A las 7 y media en punto

Entrada general 1'00.—Id. el paraíso 0'75
NOTA.—Toda localidad que esceda de una peseta pagará el sello móvil.

FERROCARILS DE MALLORCA
Servicio de trenes que regirán desde 1.º de Abril de 1893
De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana, 3:15 y 5:40 (mixto) tarde.

ÚLTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES
55 Lito Balser (Dividendo cobrado) 111'00
Credito Mallorquín 68'00

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 30 de Noviembre-9 mañana
Temperatura en el momento 75'57 mm.
Humedad 106'25

HOJAS DEL CALENDARIO
DICIEMBRE
DICIEMBRE
1808-Sale de Aranjuez la Junta Central
VIERNES
335 | Ss. Evasio | 30
y Próculo obs., Au-
sias y Rogato mrs.
y Sta. Natalia m.

FERIAS DE MALLORCA
ALHIL.-Domingo, 23. Sta. Maria.-MAYO, Domingo, 1.º.
Sineu. (Fira de Sant), Miércoles 10. Inca (Dijous bb), El Jueves 11 es el día de la Ascension, Domingo 14, Sóller y Felanitx.-Id., 21. Saneilles.-Id., 23. Manacor y Biniassalem.-JULIO.-Martes, 18. Felanitx.-Martes, 25. Manacor.-AGOSTO.-Domingo 18. Sineu.-Martes 28. Felanitx.-SEPTIEMBRE.-Domingo, 17. Manacor.-Id., 24. Felanitx.-OCTUBRE.-Domingo, 1.º. Lluçmajor.-Lunes, 2. id. férr.-Domingo, 8 y 15. Lluçmajor.-Id., 22. Inca y Felanitx.-Id., 29. Inca.-NOVIEMBRE.-Domingo, 5. Inca.-Viernes, 16. Llospueblo.-Sábado, 11. Alcúdia.-Domingo, 12. Pollença y Muro.-Jueves, 16. Inca. (Dijous bb).-Domingo, 19 y 26. Biniassalem.

VAPOR CORREOS
SALIDAS DE PALMA.-Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la m. por vía de Alcúdia. Para Valencia, jueves 4 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lunes 4 t. y miércoles 2 t. vía de Alcúdia. LLEGADAS A PALMA.-De Barcelona jueves 10 mañana vía de Alcúdia y sábado 7 mañana directo.

VALORES PÚBLICOS
Madrid 21 de Noviembre, 9'00 t. 55'90
4.º de la renta, 75'65
Caja de España, 106'65
Caja de España, 876'00
Caja de España, 000'00
Barcelona 21 de Noviembre 4. 65'70

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 30 de Noviembre-9 mañana
Temperatura en el momento 75'57 mm.
Humedad 106'25
Viento en el momento 18'0 grados.
Id. húmedo, 15'6
Máxima en 24 horas, 11'8
Mínima en id., 3'0
Reflector, 3'0
Dirección del viento, N.
Fuera del viento sobre un metro cuadr., 00'0 Kg.
Pluviómetro, 17'0
Evaporómetro, 117
Higrómetro, 80'00
Ascenso del barómetro en 24 horas, 0'00 mm.
Descenso del id. en id., 4'3 mm.

MERCADOS DE MALLORCA
Los lunes, en Manacor: los martes, en Mentrisc: los miércoles, en Sineu: los jueves, en Inca: los sábados, en Palma: los domingos, en Biniassalem, Pollença y Saneilles.-En Inca siendo fiesta mayor el día de mercado se traslada al miércoles anterior, lo mismo que el día de Jueves Santo. Además los jueves anteriores, intermedios y posteriores á las ferias no se celebra mercado. En Biniassalem hay mercado de ganado lanar el martes de la semana santa.

Grandes Fábricas de Bujías Estearícas
LA CATALANA DE LA COLONIAL
ROCAMORA HERMANOS
BARCELONA
PUNTOS DE VENTA EN PALMA
Proguerías de Benito Benassar, José Pestard, José Espi, José Corbella, José Juan.
Confeiterías de Jacinto Antolí, José Casasayas, Quirico Pascual.
Colmados de Benito Pomar, Pablo Comas.
Perfumerías de Lucas Canals, Capdehou y Pericás.
Hojalaterías de Emilio Cortés, Bartolomé Fuster, Gabriel Forteza, Ignacio Piña, Miguel Valls.
Representante-JOSÉ FUSTER VIDAL-Cordelería, 31 y 33-PALMA

Compañía de Navegación
la
Menorquina
EL VAPOR CORREO
MENORQUIN
Saldrán todos los domingos á las 4 de la tarde de Alcúdia para Barcelona y todos los jueves á las 6 mañana de Alcúdia para Mahón. Admite carga y pasaje á precios reducidos. Lo despachan sus consignatarios en Alcúdia Sres. Ques hermanos, quienes para los que no hayan tomado el pasaje tendrán su despacho al mismo puerto.

Línea de Vapores
Trasatlánticos
de Pinos, Saenz y Compañía
Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escala en Ponce, saldrá el 30 de Noviembre el grandioso vapor de acero de 6.000 toneladas, clasificado 100 A I del Lloyd
CATALINA
Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.
Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas, San Juan 20. Palma.
NOTA.-Habiendo llegado el vapor Catalina á Santander un día después de la catástrofe del Machichaco tuvo que demorar allí las operaciones de descarga, razón por la que su venta á este puerto queda diferida para el 30 del corriente. 3-3

GABINETE DE PEDICURO
DE
Nicolás Perelló
Calle de la Unión, número 53 principal, esquina á la calle de Capuchinas
Curación pronta y radical de toda suerte de callosidades, uñeros, deformidades de las uñas y sudores excesivos de los pies, por un procedimiento nuevo y especial y sin que el paciente experimente ningún dolor. La mejor garantía es el público testimonio del éxito obtenido en multitud de personas que le ha honrado con su confianza.
HONORARIOS MÓDICOS
HORAS DE DESPACHO: DE 9 Á 2 Y DE 4 Á 6 DE LA TARDE

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA FORMIGUERA
ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.ª
Tallers, 22.-BARCELONA

¡APROVECHAD LA OCASIÓN!
LIQUIDACIÓN SOLO POR 15 DÍAS!
Gran rebaja de precios en todas las clases de muebles existentes en el establecimiento de carpintería y ebanistería de D. FRANCISCO BRUSOTTO.
8-Calle de la Unión-8

Vapores Trasatlánticos
de hijo de J. Jover y Serra
de Barcelona
Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de Barcelona á mediados de Diciembre el magnífico y veloz vapor español de acero de 5.000 toneladas máquina de triple expansión y alumbrado eléctrico, clasificado en el Lloyd 100 A I y construido bajo la inspección del Almirantazgo inglés.
J. Jover Serra
CAPITAN JOVER
Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.
Para informes en Palma, oficinas de la Isla Marítima, calle de Palacio núm. 26.

PÉRDIDA.-El domingo último, 26 del pasado mes, se extravió desde Lluçmajor á esta capital, una perra podenca de diez y seis á veinte meses, color rojo con faldas blancas, un lunar en la frente, la punta de la cola blanca y una raya también blanca que partiendo de las nalgas llega hasta la mitad del espinazo. El que la encuentre ó la tenga en su poder puede servirse entregarla al procurador Remis, su dueño, quien gratificará el hallazgo. 5-1
VENTA.-De una casa situada en la «Sini den Gil», término de esta ciudad, consistente en planta baja, con las comodidades apetecibles. Informarán en la Soledad (taberna de ca ne Mosca) 4 1

NO MAS CASPA, NI ANA
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricofero Padró
que es el tónico mas antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un sin número de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

VINO PURO DE MESA
MARCA NOÉ
NUEVE PESETAS caja de 24 botellas (sin envases)
ALZAMORA HERMANOS
San Miguel, 61 y 63

FOSFORERAS
con eslabón y pedernal niqueladas
Se venden al precio de 0'35 pesetas, en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

ENFERMEDADES DE LAS VÍAS URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS AL QUE PRESENTE CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catoree años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 rs. Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pi de Barcelona, y principales de España.-Depósito en Palma, Farmacia de...
Se remiten... cuando su valor.

La curación del
DOLOR DE MUELAS
y la hermosura de la
BOCA
se logran siempre con el uso de la
MENTHOLINA DENTÍFRICA
que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.
Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.
Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.
La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.
Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

CATARROS
4 reales frasco
bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Brea Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas.

PÉRDIDA.-Desde Portopí, por la carretera de Andraig, se ha perdido una perra de casta lebel y pelo aligrado y blanco. Está criando y se agradecerá y gratificará generosamente á quien dé noticias de ella en esta redacción. 13
Por 220 pesetas
Se vende un caballo y un carrito con sus correspondientes guarniciones. En esta imprenta informarán. 15
Venta
Se vende un caballo con su correspondiente carrito y guarniciones. Informarán, calle de Jaime II, número 2. 25

Al público
El pianista Sr. Menéndez después de haber estado algunos años en Sóller donde fué contratado y habiendo en la actualidad terminado sus compromisos, vuelve á fijar su residencia en Palma: dará lecciones en su casa que la tiene establecida, Olmos 120, 1.º y también á domicilio á los que lo soliciten. Además se encarga de afinaciones y reparaciones de pianos, órganos y armonios. 15-8

Abonarés de Cuba
Para su cobro, informarán calle de Rubí, número 25, piso 1.º izquierda. 8-7

PIANO.-Se desea alquilar uno en buen estado. Para informes: dirigirse en la calle de la Unión, número 111. 6-6

Vinos de Jerez
Depósito: Almacén de Damián y José Bauzá, Conquistador, 25. 10-6

SE ALQUILA.-Una casa zaguán situada en la calle de Duzay núm. 4, que reúne todas las comodidades apetecibles. Informarán en la calle del General Barceló núm. 18. 12-3

UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio Imperial Padró.
FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

ASMA, TOS, catarros pulmonares, bronquitis, bronquiales, brentitis, crónica, abscesos pulmonares, etc
EL EUCALIPTOL es además de excelente antioctarral y antiastmático, un poderoso antiséptico clasificado entre los que impiden el desarrollo del bacilo de la tuberculosis. Asociado á los conocidos pectorales SAVIA DE PINO MARÍTIMO y BALSAMO DE TOLU, se halla en las PASTILLAS BALSÁMICAS MORELLÓ
De venta principales farmacias, Palma VALENZUELA, á 1'50 pesetas caja.

OFICIAL BARBERO.-Se desea encontrar uno para todo estar. En la barbería de la calle del Socorro, número 119, darán razón. 26

NOBRIZA.-Una viuda, de 25 años de edad y leche de pocos días, desea encontrar criatura para lactar en su casa. Informarán en la calle de la Cruz número 12. 3-3

PALMA DE MALLORCA
Imprenta de Amengual y Muntaner